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Za kazda poprawng odpowiedz zdajacy otrzymuje 1 punkt. sKiep operon pimatura

Numer Poprawna
zadania | odpowiedz

Listopad 2017

Wskazowki do rozwigzania zadania

1. B Wyznaczamy rozwiazania réwnania x2 +2x -3 =0: x, = 1,x, = —3, zatem dane @, Zobacz fragment
rownanie bedzie miato cztery rozwigzania, jesli rownanie x? + x —m = 0 bedzie miato
dwa rozwigzania rozne od 1i—3. Stad: A > 0AF(1) = 0 A f(—3) = 0, gdzie

strona 338

£(X) = x? +2X —3 = 0. Stad: m>—%/\m¢2/\m¢6.

2. A Dzielnikami sg liczby: 1, x, X2, X3, X%, ¥, V2, Xy, xy?2, Xy, X2y, x3y, x3y?, x%. x*y>.

3. B ROwnanie przeksztatcamy do postaci:
\2x2 +1\:3:>2x2 +1=3Vv2x2+1=-3=2x?=2Vv2Xx? = -4 = X =1V X = —1, drugie
réwnanie sprzeczne

4. c W(1) =4 AW(=3)=-16 AW(X) = (X —1)(X +3)P(x) +ax + b. Uktadamy ukfad rownan:

a+rb=4 a=>5
R=5x-1
{73a+b:716j{b:—1:>
5. D Oznaczamy a,a,a — odpowiednio krawedz podstawy i krawedz boczna prostopadta @, Zobacz fragment
do ptaszczyzny podstawy ostrostupa i kat miedzy scianami ostrostupa nieprostopa- )
dtymi do ptaszczyzny podstawy. Stk 2l

Obliczamy pozostate krawedzie boczne: av2,a/3,a+2. Obliczamy wysokos¢ sciany
bocznej opuszczonej na najdtuzszg krawedz boczng, np. z pola:

1 1 2
—X- 3——-2a- 2 X = =
> a3 E af2=x=a 3

Korzystamy z twierdzenia cosinusow:
(a\/§)2 =X*+X2—2.X-XCOSa =

(aﬁf:a\/gz 2 a2 a2

a, |5 —2-—-—C05a:>COSa:7%
Zadania otwarte - kodowane

3 V33
Numer Poprawna . . . . Liczba
zadania | odpowiedz Wskazowki do rozwigzania zadania punktow

6. 312 |y =5_2x AW(X)=8X* +y® = (2X +V)(4X* —2xy +V?) = 0-2

+

W00 =5[ax? - 2x(5-2x) + (5 - 2x)'| =

W(x)=60x? -150x +125

Wyrazenie jest tréjmianem kwadratowym o wspoétczynniku a > 0, zatem

przyjmuje wartos$¢ najmniejsza dla x,, = 150 _5 czyli wartos¢ ta wynosi

120 &
W[§] _125 31,25.



http://sklep.operon.pl/matura?utm_source=gieldamaturalna.pl&utm_medium=klucz&utm_campaign=klucz_PM_matematyka_pr

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer Poprawna . . . . Liczba
zadania | odpowiedz Wskazowki do rozwiazania zadania punktow
7. 615 Niech a, b, ¢, d, x beda odpowiednio podstawami, ramionami i srodkowa 0-2

trapezu.
Korzystamy ze wzoru na $srodkowa trapezu i twierdzenia o czworokacie
opisanym na okregu:
X = # =a+b=2x/Ac+d=a+b, wiec obwod trapezu jest rowny
4x = i ~0,61538...
13
8. 391 | (x—7+(y+3) =4=S=(7,—3),r = 2. Obliczamy odlegios¢ $rodka okregu 0-2 ®, Zobacz fragment
od proste;j I: srona 28
3-7+4-(-3)-11 2
da(s.l)= ‘— =dS,N==.
(5.1 V9+16 5
2 2
Obliczamy dtugos$c cieciwy AB : [%\AB\] + [g] =4=|AB|= ¥ ~3,919.
Zadania otwarte
Numer Modelowe etapy rozwigzywania zadania Liczba
zadania Py azy punktow
9. Rozwigzanie: 0-3
4(x —3)—4ax

Wyznaczamy pochodna funkeji: £ — 2X =3 -4% 12 e\ g3y,

(x-3) (x-3)
Prosta I ma wspoiczynnik kierunkowy rowny a, = —%, zatem prosta k prostopadta do
niej ma wspotczynnik kierunkowy a, = 2. Mamy wiec z interpretacji geometrycznej
pochodnej réwnanie: — 123)2 =2=(x- 3)2 = —6, a to rownanie jest sprzeczne, gdyz
lewa strona w dziedzinie funkcji jest dodatnia, a prawa jest ujemna.
Istotny postep: 12 1
Wyznaczenie pochodnej funkcji f'(x) = fW,x €R\{3}

X —
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 2
Zapisanie rownania: — 12 5=

(x-3)

Rozwigzanie petne: 3
Wykazanie tezy zadania: (x —3)* = —6 - rownanie jest sprzeczne, gdyz lewa strona
W dziedzinie funkgcji jest dodatnia, a prawa jest ujemna, zatem nie istnieje taki punkt,
ze styczna poprowadzona do krzywej w tym punkcie byta prostopadta do prostej .

10. Rozwigzanie: 0-4 ®, Zobacz fragment
Niech liczba m < zwW, wtedy )(22714 = m, przeksztatcamy réwnanie do postaci tréjmianu strona 17
kwadratowego z parametrem: mx? —2x +4m = 0 i zapisujemy, dla jakich wartosci
parametru m ma rozwiazanie:

Dla m = 0 rownanie ma postac: —2x = 0, wiec ma rozwiazanie.

Dla m = 0 réwnanie ma rozwigzanie, gdy A>0=4-16m>*>0=me <—%%> \{o0}.

Uwzgledniajac oba przypadki, wyznaczamy sume rozwigzan i otrzymujemy zbior

wartosci funkcji: ZW — <7%%>

Postep: 1

Zapisanie réwnania kwadratowego z parametrem: mx? —2x +4m =20

|St0tny pOStep: 2 E Kup vademecum i testy

Rozwazenie przypadku m = 0: rownanie ma postac¢: —2x =0, wieC ma rozwigzanie

sklep.operon.pl/matura
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer . . . Liczba
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 11 3
Rozwazenie przypadku: m=0: A>0=4-16m? >0=mc <—§,§> \{o}
Rozwigzanie petne: 11 4
Wyznaczenie sumy rozwigzan i podanie odpowiedzi: ZW = <—§,§>
M. Rozwigzanie: 0-2 @, Zobacz fragment
Niech ciag (a,) bedzie geometryczny zbiezny o pierwszym wyrazie a, i ilorazie q. Mamy stroma 21
wykazac, ze S, > 4a; Alg| <1. 3
Zapisujemy sume wszystkich wyrazow nieparzystych ciagu zbieznego: S = 1 1
zatem: B
z tresci zadania otrzymujemy nierownosc:
7 a1qz > 4a,q? przeksztatcamy te nierownos¢ rownowaznie:
1372’2 >4a,q% = =g > 4q?, gdyz mozemy podzieli¢ obie strony przez a, > 0, stad:
_4¢? + 4q° 1-2g2)
1220239 > 0, wiee (170’2) >0 - ta nierownosc jest prawdziwa, gdyz licznik jest
zawsze liczba nieujemng jako kwadrat liczby rzeczywistej i rowny 0 dla
g, = ?,qz = —g = 01,9, € (—11), a mianownik jest liczba dodatnia ze wzgledu na
warunek |g| <1
Istotny postep: 2 1
Zapisanie nierownosci: 3 1q? >4a,q% |g| <1
Rozwigzanie petne: 2
Wykazanie tezy zadania: (1 _ 2q2>2
Zapisanie nierdwnosci w postaci: o >0 i uzasadnienie tezy zadania: nierownosc
jest prawdziwa, gdyz licznik jest zawsze liczba nieujemna jako kwadrat liczby rzeczywi-
stej, a mianownik jest liczba dodatnig ze wzgledu na warunek |g| < 1.
12. Rozwigzanie: 0-3
Zapisujemy nierownos¢ w postaci:
4c0s?2x —3 <0 = |c052X| < 3
o o2 N N
Rozwigzujemy nieréwnosc: cos2x > ——— ACOS2X < — =
2x e %+2kw,%+2kn]u[%+2km%+2kw] =
X e %‘n’+kﬂ',%‘n’+kﬂ']u[%ﬂ'+kﬂ',%ﬂ'+kﬂ']
Wyznaczamy cze$¢ wspolna rozwigzan z przedziatem (0,2w): X € [iw,iﬂ] U[lﬂ',ﬂﬂ']
13 17 19 23 12 12 12 12
Ul—=m,—=7n|U|-—=m,—7
[12 12 ] [12 12 ]
Postep: 1
Zapisanie réwnosci w postaci:
COS2X > —?/\COSZX < ?
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 2
Rozwigzanie nierownosci w postaci ogolnej:
Xe %ﬂ' + kﬂ',%ﬂ' + kﬂ'] U [%ﬂ' + kﬂ',%ﬂ' + kﬂ']
Rozwigzanie petne: 3

Wyznaczenie czesci wspolnej z przedziatem (0,2r) i zapisanie rozwigzania:

X e i71' i71']u[l71’ ﬂﬂ U[Eﬂ' ﬂﬂ']U B‘n' gﬂ']
12 '12 1212 12 '12 12 '12

E Kup vademecum i testy

sklep.operon.pl/matura
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer . . . Liczba
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
13. Rozwigzanie: 0-4
Zapisujemy wszystkie przypadki liczb, ktérych suma cyfr jest rowna 4:
1) 4 na poczatku i 19 zer
2) 3 na poczatku, 1i18 zer lub 1 na poczatku, 318 zer
3) 2 na poczatku, 218 zer
4) 2 na poczatku i dwie 1i17 zer lub 1 na poczatku, 2,1i17 zer
5) 1na poczatku, trzy 1i16 zer
Obliczamy liczbe liczb w kazdym przypadku:
1) jedna liczba
2)19+19=38
3)19
4) [;9]+19-18 =513
19
5) =969
5
Korzystamy z reguty dodawania i otrzymujemy odpowiedz:
14+38+19+513+969 =1540
Postep: 1
Zapisanie wszystkich przypadkéw liczb, ktoérych suma cyfr jest 4:
1) 4 na poczatku i19 zer
2) 3 na poczatku, 1i18 zer lub 1 na poczatku, 318 zer
3) 2 na poczatku, 2118 zer
4) 2 na poczatku i dwie 1i17 zer lub 1 na poczatku, 2,1i17 zer
5) 1na poczatku, trzy 1i16 zer
i zapisanie, ze jest jedna liczba z 4 na poczatku (lub podanie liczby liczb w innym przy-
padku)
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 3 (2 pkt,
Obliczenie liczby liczb w innych przypadkach: 2) 194+19 = 38, jesli pomi-
19 19 nigeto co
3)19, 4) [2 ]+19-18:513,5) [3 ]:969 najwyzej
dwa przy-
padki)
Rozwigzanie petne: 4
Obliczenie sumy i podanie odpowiedzi: 1+ 38 +19 +513 + 969 = 1540
14. Rozwigzanie: 0-4
Wyznaczamy wspotrzedne wektorow: AB = [2.6], cD = [4,12], tatwo sprawdzi¢, ze
2AB = Cb, wiec wektory sa réwnolegte, czyli odcinki rowniez sg réwnolegte.
Obliczamy dtugosci odcinkéw: |AB| = Jao, CD| =+/160. Obliczamy skale jednoktfadnosci,
uwzgledniajac tres¢ zadania (skala dodatnia): k = V160 _ 7o
Jao
Szukamy $rodka jednoktadnosci: § = (x,y) = SC =2SAASD =2SB
Zapisujemy rownanie: [-2—Xx,—10—y]=2[-1-Xx,—2—y]lub[2—Xx,2—y]|=2[1-X,4 V]
Rozwigzujemy jedno z rownan:
$=(0,6)
Istotny postep: 1
Wyznaczenie wspoirzednych wektorow: AB = [2.6]. D = [4.12] i sprawdzenie, ze
2AB — Cb, wiec wektory sg rownolegte, czyli odcinki rowniez sg rownolegte.
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 2

Obliczenie dtugosci odcinkow: |AB| = /40, [CD| = v160 i obliczenie skali jednokiadnosci
uwzgledniajac, ze skala jest dodatnia: k =2

@, Zobacz fragment

E Kup vademecum i testy
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer . . . Liczba
zadania Modelowe etapy rozwigzywania zadania punktow
Rozwigzanie petne: 4 (3 pkt,
Wyznaczenie wspotrzednych srodka jednoktadnosci: $ = (0,6) jesli przy
dobrej
metodzie
popet-
niono
btad ra-
chunko-
wy)
15. Rozwigzanie: 0-4
Wprowadzamy oznaczenia:
ABCS - dany ostrostup o wierzchotku S i spodku wysokosci S’
SD - wysokos$¢ sciany bocznej
BCE - otrzymany przekroj
|£SAS'|= o, |ZEDA = %
2 a 3 a\/g
Rozpatrujemy trojkat ADE: |/AED| =180° — o~ = |/AED| = 180° — ~cx, |AD| = ==
) o . AD DE
Korzystamy z twierdzenia sinuséw w tym trojkacie ‘ ‘ 37" ‘, ‘ , stad:
aV3sina sin[180°— 24 SiNe
fp|= 2250 2
2Sin§a
. 2 B
Obliczamy pole przekroju Py = Ja@ = Py = @
2 2sin2a asin> o
2 2
Istotny postep: 1
Wprowadzenie oznaczen:
ABCS - dany ostrostup o wierzchotku S i spodku wysokosci S’
SD - wysokos¢ Sciany bocznej
BCE - otrzymany przekroj
|¢5AS'| = o |ZEDA| = 5
Istotny postep: 3 a3 2
Zapisanie danych dla trojkata ADE: |ZAED|=180°— PR |AD| = =
Pokonanie zasadniczych trudnosci: a3sin 3
Obliczenie wysokosci przekroju: |[ED| = 730‘
2sin=«a
2
Rozwigzanie petne: ) e 4
Obliczenie pola przekroju: Py — @
4sin> o
2
16. Rozwigzanie: 0-4

A - wylosowanie kuli biatej z losowo wybranej urny po rozmieszczeniu biatych kul
B,, B, - odpowiednio wylosowanie urny I, wylosowanie urny |

n - liczba kul biatych dotozonych do urny I, n € {0,1,2,3}

n 3-n
P(A/B,)=——,P(A/B)) =——
(478:) 7+n’ /B =6—n
P(B,) — % P(B,) :%
pay_l. N ,13-n 6n-n®>+3n+21-7n—-n* -2n?>+2n+21
- . + = = =
2n+7 26-n 2(n+7)(6—n) 2(n+7)(6—n)

-2’ +2n+21_17
2(n+7)(6-n) 72

Rozwigzujemy rownanie: (n=2vn= —%)An €{0123}=n=2

Zapisujemy rownanie:

E Kup vademecum i testy
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer Modelowe etapy rozwiazywania zadania Liczba
zadania by azy punktow
Istotny postep: 1
Wprowadzenie oznaczen:
A - wylosowanie kuli biatej z losowo wybranej urny po rozmieszczeniu biatych kul
B,, B, - odpowiednio wylosowanie urny I, wylosowanie urny Il
n - liczba kul biatych dotozonych do urny I, n€{0,1,2,3}
P(B) =2 PB) =1
2 2
Istotny postep: 2
Zapisanie prawdopodobienstw:
n 3-n
P(A/B,)=——,P(A/B))=—-—-,nc{0,12,3
(A/8)) Zin PA/ B =g el }
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 3
Obliczenie prawdopodobienstwa:
1 n 13-n 6n-n?+3n+21-7n—-n*> -2n*+2n+21
P(A) = - +o- = =
2n+7 26-n 2(n+7)(6-n) 2(n+7)(6-n)
Rozwiazanie petne: ) 4
Zapisanie rownania —21 +20+21_ 17 47 wigzanie go w dziedzinie: n = 2
2(n+7)(6-n) 72
17. Rozwigzanie: 0-4
Niech f(x) = x> +(2m +1)x —3m? ,%er%
Rownanie x? + (2m+1)x —3m? — %m +% =0 ma dwa rozwigzania wtedy, gdy:
(A>0AF(A)>0AX, <4)
A=16m*+6mm, = fg,m2 =0=>A>0&sme [—oo,—g]u(o,+oo)
f@ = —3m? + 3 m+ 81 fay s 0. me|2Y133 54V183
2 4 4 4
Xw <4<:>72m+1 <4:>m6[f%,+oo]
Wyznaczamy czes¢ wspolng wszystkich warunkow: m ¢ [5_4 '1‘7’3—;] U 0,5+T 13‘7’]
| czese: 1
Zapisanie i rozwigzanie warunkow istnienia dwaéch roznych pierwiastkow:
A>0esmc [—oo,—%]u(o,-i—oo)
Il czesc: 1
Rozwigzanie warunkow: oba pierwiastki mniejsze od 4: f(4) >0v x,, <4
F) = —3m? + 3 m 4 81 fay > 0. me|2V133 541183
2 4 4 4
lub rozwigzanie warunku: x, <4 < _2m+1 <4d=me —%,+oo]
Rozwigzanie warunku: 1
f@ = —3m? + 3m 4 81 fay > 0.0 me|22V133 54V183
2 4 4 4
i rozwigzanie warunku: x,, <4 < — 2m+1 <d=me [*%,4»00]
Il czesé: 1
Wyznaczenie czesci wspolnej rozwigzan wszystkich warunkow:
me [5\4/133 ’_:]U O'5+\4/133

@, Zobacz fragment

E Kup vademecum i testy
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer . . . Liczba
2adania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
18. Rozwigzanie: 0-7
Wprowadzamy oznaczenia:
ABCD - dany prostokat
|AB|= x,|BC| =y
Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa: 4R? = x2 +y? = y = J4R? — x?
Wyznaczamy pole prostokata:
P =xy = P(x) = xJ4R* — x>, D = (0,2R), zatem P(x) = V4R?x? — x*
Wprowadzamy funkcje pomocniczg f(x) = 4R?x? — x*
f'(x) =8R?x —4x3
f(X)=08RX—4x* =0 X=0VX=RJ2VvXx=—RJ2
f(X)>0e X e(0,RV2)AFIX) <0 X € (Rﬁ,ZR , zatem funkcja rosnie w przedziale
(O,R\/E) i maleje w przedziale (R\/E,zk), wiec w punkcie x = R+/2 funkcja osiagga maksi-
mum bedace najwieksza wartoscia funkcji
Funkcji f(x), wiec rowniez funkcji P(x)
P(RJE ) =2R?
| czesc: 1
Wyznaczenie wzoru funkcji okreslajacej pole czworokata
Zapisanie zaleznos$ci miedzy bokami prostokata y = v4R? — x?
Wyznaczenie wzoru na pole prostokata: 1
P(x) = V4R?*x? — x*
Zapisanie dziedziny funkcji: x € (0,2R) 1
Il czese: 1
Zbadanie pochodnej i wyznaczenie ekstremum
Wyznaczenie wzoru pochodnej funkcji pomocniczej f'(x) = 8R*x — 4x3
Wyznaczenie miejsca zerowego pochodnej: X = R\/2 1
Zbadanie znakow pochodnej i zapisanie wniosku dotyczacego minimum funkcji: 1
flX)>06 xe (O,Rﬁ)A fiX)<0& Xe (Rﬁ,ZR), zatem funkcja rosnie w przedziale
(O,Rﬁ) i maleje w przedziale (RJE, 2R), wiec w punkcie x = Rv2 funkcja osiaga maksi-
mum bedace najwiekszg wartoscia funkcji £, wiec rowniez funkcji P
11l czesc: 1

Wyznaczenie najwiekszej wartosci funkcji: P(Rﬁ) = 2R?

TWOJ KOD DOSTEPU
DO GIEEDY MATURALNE)

-» ZOBACZ NA NASTEPNEJ STRONIE

E Kup vademecum i testy
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TWOJ KOD DOSTEPU
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Wybierz

Apwanie
NAJLEPSZY SERWIS DLA

MATU RZYSTOW

WWW.GIELDAMATURALNA.PL

DLA CIEBIE: (1) Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl
» WIECE) ZADAN @ Wpisz swéj kod
» PELEN DOSTEP do cafego () Odblokuj dostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy
serwisu przez 2 tygodnie™! ) Przygotuj sie do matury z namil

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materiatow zawartych w serwisie gieldamaturalna.pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzycie kodu). Kod nalezy aktywowac do dnia 31.12.2017 1.

Najlepsze zakupy
przed egzaminem!
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DOSTAWA SUPER
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